CONFIDENTIAL

MEMORANDUM

DATE: November 17, 1987

TO: Father Michael O'Connell )
FROM: Father William Kenn.eyM
In late 1969 Archbishop Byrne informed me that MOnsigriO'r Gilligan reported
that a married couple had come (o see him, complaining of inappropriate
: rt of Jerry Kewtn toward their young son who was about H

l don't recall if the boy had. reported this, or if othet$
had seen it happen.

When Msgr. Gilligan or the Archbishop (1 don't recall who) confraonted Jerry
with these accusations, he defended himself by saying that he was wrestling
with the boy on the floor, and there was nothing more to it than that. The
parents were not convinced and demanded that Jerry leave

I then went to Joe Baglio and Dick jeub and confided in them about the .
situgtion. With some reluctance, they agreed to Jerry's going to Our Lady
of Grace and Jeub going to St. Mark's. '

I never met with Jerry regarding the above matter, nor did 1 ever hear of
any more incidents,
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DATE: June 1, 1987
MEMO TO:
FROM : Fr. Michael O'Connell

SUBJECT: AN INCIDENT OF ALLEGED SEXUAL ABUSE OF MINORS
BY FR. JEROME KERN

On May 4, 1987, Bishop Robert J. Carlson and Fr, Michdel J. 0'Connell
= : s

B which follows:

along with tw ner minor girls, to ge swimming by Fr. Jerome Kern

at Lake Nokomis, Minneapolis. The two boys had cut-off jeans on at
thée time. They went to Lake Nokomis with Fr. Kern in one car, Shortly
after they commenced swimming, a game of tag in the water began.

Fr. Kern kept pushing the boys out into deeper watei. At this point,
he began to grab them, claiming that he would help them swim.

indicated that he was picked up by Fr.

indicated that he
alleges that Fr. Kérn
f jeans and in fact toucghed

Kern, allegedly to help him to swim, although
could swim very well without assistance.
slipped his hand inside his tight, cut-o
his genitals.

m indicated that on several occasions,
possibly 4 or occasions, Fr. Kern azls‘-o,I in i'o'r‘_cin"g him into deeper

water and claiming that he was helping to swim, forcéed his hand
inta“ cut-off jeans and touched his genitals on a number of

accasions. (4-5)

When all of the swimmers got out of the water and went to the shore,
Fr. Kern initiated a wrestling match and again, there was a grea
deal of touching through the clothes that commenced, even though
said that he indicated that he didn't feel well and didn't want to
wrestle. Finally, Fr. Kern ceased in this game.

Later that day after the boys had returned to the * home, one
of the olderhdaughters heard the boys describing the events
that had happened at Lake Nokomis and she told het mother, who in turn
talked to and they, in turn,brought it to the attention
of the Chancery and then to Msgr. Gilligan and ultimately to the St,
Paul Police.

'}]v-\wa\

Kern was made aware of this situation, probably by Msgr. Gilligan

Fr.

and did come over to theF home and met withm‘:1
and 1s attitude at the time was, S,
"hrazen. Tr. Xern did not deny that he did these things to the boys.

ARCH-016501



T % .
’r‘MEMO RE: FR. JEROME KERN, cont. Page 2

He said that this sort of thing was done all of the time in Europe
and it was a common occurrence. Fr. Kern also said that this is the way

things are in the world and they should not be disturbed By it. Both

of the'*were terribly offended by Fr.

Kern's attitude and the fact that he did not seem to be sorry for what

he did, nor did he feel that it was wrong, nor did he apologize to them.

Some time after this in the fallmthe police investigated these
oL the

accusations by interviewing each oys .and subseguent to that,
the Chief of Police of St. Paul at the time called and
assured her that Fr. Kern would no longer be assigned 1in . Paul,

nor would he be assigned in the St. Paul area in the future. Fr. Kern
was moved.

__ARCH-016502
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A&HDIOCESE OF SAINT PAUAND MINNEAPOLIS

226 Summit Avenue
Saint Paul, Minnesota 55102-2197

L3

The Chancery
June 17, 1987 CONFIDENTIAL

Rev., Neil Seller
Servants of the Paraclete
Jemez Springs, New Mexico 87025

Dear Fr. Seller,

As you know, Fr. Jerome Kern of the Archdiocese of Saint Paul and
Minneapolis “will be coming to Jemez Springs shortly for an evaluation.

Attached to this letter is a memo dated June 15, 1987 which summarizes.
the issues that compel us to ask Fr. Kern to be evaluated. (cf. blue memo)

I believe the June 15 memo is fairly self-explanatory, and I do feel
free to allow you to show this memo to Fr. Kern while he is at Jemez
Springs. It is substantially the same memo that he saw when he met
with us here in St. Paul on June 5, 1987, except that I have added a
concluding paragraph and I have added more to the first paragraph.

I would ask you not to share this cover letter with Fr, Kern. Both
Bishop Carlson and I feel that he is not being completely disclosive
of the exact nature of the event that happened in that summer of

. and their two sons,
We have no reason to believe that the event did not happen exactly as
they described it, that is, the complete invasion of both boys' very
tight and cut-off shorts to the point of touching the genitals as was
described. Bishop Carlson and I are not sure why Fr. Kern is denying
this or whether in fact he has simply suppressed his memory of that
event .,

Bp. Carlson and I also have some reason to question whether or not he
has been or continues to be an active homosexual based on the personal
observation of Bp. Carlson seeing Fr. Kern enter this park aresa in the
last five years. This particular park is infamous in the Twin City avea
as being a pick-up place for homosexual men and it is beyond the imagina-
tion of any reasonably intelligent person to be seen entering. or around
that particular park, expecially in the area that Fr. Kern was observed
to be and at the time of day he was observed to be there, and not believe
that he was involved in some kind of homosexual solicitation.

I, Michael O'Connell, am a classmate of Fr. Kern's and 1 have observed
him myself at the McCarthy Gymnasium at the St. Paul Seminary with young
boys. 1 even believe my memory would recollect that ] have seen him
come in there with a singular young boy at some time in the past.
However, I cannot swedr to that.

ARCH-016588
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Neil Seller CONFIDENTIAL Page 2

,dune 17, 1987

Knowing what we know now about pedophilia and about how it is rarely
a singular act, we would have some reason to guestion Fr. Kern's in-
sistence that the event of the summer of was ‘a singular event.,

We look forward to your evaluation of Fr. Kern and hopefully to his
openness and cooperation with that evaluation. He claims that he is

sincerely looking forward to this himself and that he would like to do

some closure on the events that happened F Hopefully, it
was a singular occurrence and we can do some closure to this.

I appreciate and thank all of you for all of the good work you have
done and 1look forward to hearing from you. -

Sincerely,

Reverend Michael J. O'Connell
Vicar General
Moderator of the Curia

MJO :mrw
Enclosure

ARCH-016589
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S Abipi0cESE OF SANT PAL’AND MINNEAPOLIS

226 Summit Avenue
Saint Paul, Minnesota 55102-2197

The Chancery CONFIDENTIAL

November 30, 1987

Mr. Gary R. Schoener
Executive Director
Walk-In Counseling Center
2421 Chicago Avenue So.
Minneapolis, MN 55404

Dear Gary,

I am writing to you regarding the need of the Archdiocese of Saint
Paul and Minneapolis for a re-evaluation of the Jemez Springs' report
on Father Jerome Kern and a recommended program of rehabilitation for
Father Kern.

Father Jerome Kern is 46 years old, has been a priest for 20 years and
is currently co-pastor of Immaculate Heart of Mary Parish in Minnetonka,
Minnesota.

cribed the events of t-hem
came to the home and invited the two boys, then

to accompany him to swim at Lake Nokomis Beach. Two girls went along
with the group.

The boys were wearing cut-off jeans at the time. When they got to the
beach, a game of tag developed and they all got into the water. According
to the two boys, Fr. Kern drove the game out into deeper water and at that
point, he began to grasp each of the boys from behind and play as if he
was saving them from drowning. The boys both described themselves as
being good to excellent swimmers and had no need to be saved from drowning.

Both boys are very clear and very exa : i ory that Fr. Kern
invaded both of their cut-off jeans. mmdicates that he
remembers Fr. Kern invaded his shorts once @ ; ed him on the genitals;.
emembers that Fr. Kern invaded his shorts a number of
1mes, possibly 4-5 times, and touched his genitals on each of those occa-
sions.,

When all of the swimmers got out of the water and went to the shore, Fr,
Kern initiated a wrestling match and again there was a eal of
touching through the clothes that happened, even 'though said he
had advised he didn't feel well and didn't want to wrestle. Finally, Fr.
Kern ceased in carrying out the game.
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Later that day ome of the o.1der_daughters overheard the boys
describing the events at Lake Nokomis and she told her mother, who in
turn talked to The mothers in turn brought it to the

attention of the pastor.

There is a great deal of confusion about who then talked to whom and
how eventually Fr, Kern found out that people were concerned about the
events at Lake Nokemis. In any case, Fr. Kern did come over to the

home and met with the parents and the
parents. He was reported by 0 have
been "quite brazen and insensitive” when they shared wiltl their con-
siderable distress at what they had heard about the events at Lake
Nokomis. Apprently, Fr. Kern indicated that all he was doing was engaging
in "Italian wrestling," which he learned in Italy when he was a student

there and which was all about men wrestling with one another and grasping
one another's genitals. Needless to say, the

were not impressed with this explanation.

In January, 1970, Fr. Kern was assigned to Our Lady of Grace Parish in
Edina, and at that time, Fr. Joseph Baglio, the pastor, asked him why

he was assigned there, Fr. Kern, according to Fr. Baglio, reported that
this incident had happened and that again, as far as he (Fr. Kern) was
concerned, it was "Italian wrestling" and he thought that the reason for
his move was an over-reaction to what had happened. Fr. Baglio told me on
the phone in October, 1987, that after Fr. Kern told him why he was moved
from St. Mark's Fr. Baglio said that there was to be no activity like
that at Our Lady of Grace as long as Fr. Kern would be there and Fr., Kern
agreed to that. Fr. Baglio also informed me that during the petriod from
1970-1976 when he and Fr. Kern were together at St. Mark's, he observed
nothing in Fr. Kern's behavior that could be questionable regarding the
matters that we are concerned with. '

Kern on June 5, 1987, and indicated to

had called the Chancery, concerned
ortowing the incidents of [Mvith Fr.
indicated that they had been given
no explanations 0 Me Church had done and because of the publicity
around Fr. Adamson in theé winter of 1987, they needed to know whether the
Church had followed through and if so, how this was done.

Bishop Caxlson and I met with Fr.
him that

as to wha
Kern,

We then reported to Fr. Kern the events that
I :nd their sons had described and Fr. Kern a mitted that the events
happened as described except he indicated that he did mnot thoroughly
invade the boys' cut-offs but that he had just gotten his hands inside the
top of each set of shorts, Bishop Carlson and I told Fr. Kern that judging
from our lengthy interviews with the two mothers and thé two adult semns,

we believed their report of what happened.

Bishop Carlson als¢ related to Fr. Kern an occasion that happened s few
years ago whereby he (Bishop Carlson) and another priest were driving

by the southeast corner of Loring Park at around 8:30 p.m. on a weekday
evening and saw Fr. Kern entering the park. Fr. Kern did not deny that,
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November 30, 1987

in fact, he probably was entering the park. However, he did not agree
with the opinion that the wide-open almost sexual trafficking that goes
on at that particular part of Loring Park in the evening had anything
to do with why he was there. In other words, he indirectly denied that
he was homosexual and continues to deny that.

At a subsequent meeting, I shared with Fr. Kern that while I worked on
the St. Paul Seminary Campus during the mid and late-1970's, I know that
I observed him, at least on one occasion, entering the McCarthy Gym with

a young boy, that to the best of my recollection, appeared to have been
aroundﬁyears old, However, I also tald Fr. Kern that it was very
difficu foT me to be more specific about when I saw that or anything else

more specific about my recall of it.

Fr. Kern went down to the Servants of the Paraclete at Jemez Springs,
New Mexico this past June, 1987, for an evaluation. A copy of his week-
long stay at Jemez Springs and their evaluation accompanies this letter
along with the signed original release which Fr.' Kern has authorized for
the Servants of the Paraclete at Jemez Springs to release to you any and
all pertinent testing and data regarding Fr. Kern,

Subsequent to Fr. Kern's return from Jemez Springs, I met with him again

and we discussed the evaluation from Jemez Springs, Fr. Kern appears to

be most ‘willing to cooperate with any program of rehabilitation that will
be recommended for him here in the local area.

1 then, as you know, had an opportunity fo visit with you, at which time
you asked me to check even further into Fr. Kern's activities between
1969 and the present. Above I have referred to my conversation with Fr.
Joseph Baglio, whom Fr. Kern allowed me to talk to and who was also with
him from 1969 until 1976 at Ouxr Lady of Grace. :

Fr. Kern also authorized me to speak with Fr, Rinaldo Custodio, with
whom he has been co-pastor from 1976 to 1987 at Immaculate Heart of Mary
Parish in Minnetonka,

I met with Fr. Custodio in October, 1987. Upon questioning Fr. Custodio
about Fr. Kern's behavior around adelescent and pre-adolescent children,
Fr. Custodio could only remember that when Fr, Kern and other members of
the parish staff are seated in the school lunchroom, Fr. Kern does have

a habit of "drawing and/or pulling male children into his lap and tickling
them on the stomach". Fr. Custodio indicated that Fr. Kern does this only
to boys, as best as he ¢an remember, between approximately the ages of
6-11.  Fr, Custodio has never thought that this was unusual behavior
because Fr. Kern does it in the presence of alot of other adult people

arid to the best of his knowledge, he has never seen a child that objected
to it. However, Fr. Custodio would admit that he himself is a rather
private person and does not readily accept anyone else reaching out and
physically pulling him into any kind of physically close proximity and he
could see how maybe some of these children may have felt that way when Fr.
Kern did this. Because of their relationship as a child to Fr, Kern as

an adult and as a priest,; they may not have been able to expreéss their dis-
comfort with this kind of behavior. Fr. Custodio also indicated that he
has observed that Fr. Kern does spontaneously embrace and touch adult men
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and women and there has never seemed to be anything inappropriate about
this kind of behavior. He seems to initiate it as much as he is respon-
sive to it. It appears very natural and normal as far as Fr. Custodio
can say.

Fr. Custodio also indicates that Fr. Kern takes a day off a week and is
faithful to that. He seems to get a normal amount of recreation along
with his hard work and he does describe him as a hard-working priest.
Fr, Custodio and Fr. Kern both joined the "International Fitness Center"
on Hwy. 101 and Hwy. 7 and théy both regularly use the whirlpool, sauna
and go swimming. '

Fr. Kern also indicated that I could speak to his long-time friend, Fr.
William Whittier, more in the aspect of Fr. Whittier being an advocate
for him. I did have a lengthy conversation with Fr. Whittier on the
phone and he appreciates the fact that we are willing to stay in touch
with him.

Gary, you can see by all of the above information that there is a need
for a person of your expertise to re-assess and evaluate the material
from New Meéxico and give us a specific recommendation for ongoing reha-
bilitation for Fr, Kern. deserve to know
what kind of follow-up we are finally doing in the case of Fr. Kern and
certainly Fr. Kern deserves to have us be strdight and ¢lear with him as
to our expectations for him if he is to continue in ministry.

It is also my understanding and Fr. Kern's understanding that you will be
contacting him by mid-December to set up an appointment with him.

I will be more than willing to cooperate with you in any way that I can.
I deeply appreciate your willingness to assist us.

Sincerely,

Reverend Michael J. 0'Connell
Vicar Genéral
Moderator of the Curia

MJO ;mrw
Enclosures

bea: frdriskep vt
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J ARCHDIOCESE OF SAINT PAULQND MINNEAPOLIS

226 Summit Avenue

Saint Paul, Minnesota 55102-2197
The Chancery
April 13, 1988

CONFIDENTIAL

Dear Friends,

I am finslly able to get back to all of you after a considerable length
of time during which I have looked intdo the concerns that you brought
to my attention last year regarding Father Jerome Kern.

I know that you know we have taken your concerns very, Very seriously
and as a result, we are most grateful to you for your willingness to
take the time and extend the considerable emotional and physical energy
that you did in alertimg us to our need to act.

Following the numerous consultations that I had with you, I asked Father
Kern to go down to the Servants of the Paraclete in Jemez Springs, New
Mexico to go through an extensive in-patient evaluation, He did this
last August and he did it willingly and cooperatively. I received that
report and then I had a local psycho-therapist who has come to my atten-
tion to be as fine a psychological and testing resource as I can find in
the Twin Cities area, Dr. Gary Schoener, review the evaluation that was
done at Jemez Springs, New Mexice and interview Father Kern extensively
to provide a secondary evaluatioi. He then had his work in turn ¢ross-
evaluated by a colleague which is his constant practice and one of the
reasons that I respect him as well as I do. Father Kern.saw Dr. Schoener
on a number of occasions.

With Father Kern's permission, I also spoke with Father Joseph Baglio,

who is currently retired but was pastor of Our Lady of Grace Church in
Edina during the period that Father Kern was there from 1969-1976, I

also spoke with Father Rinaldo Custodio who has been co-pastor with Father
Kern at Immaculate Heart of Mary Parish, Minnetonka, from 1976 to the
present. I felt that both of these priests, whom I regard highly, could
give us a very credible dccount of Father Kern's activities as a priest
since he left St. Mark's in 1969.

You also will mote the attached letter from Father Kern, dated March 28,
which is to my satisfaction, a very sincere apology |
especially to the young men for what he did back in

with the boys at that time and then the subsequent behavior he displaye
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in meeting with the parents. I am satisfied that Father Kern is extremely
sincere and contrite in the expression he makes in this letter and in

the multiple interviews that I have had with him over this past year
regarding this incident.

As a result of the extensive testing at Jemez Springs and the counter
and cross-testing done by Dr, Schoener and his colleague, I am satisfied

that though Father Kern may well ental problems which
contributed to his actions in the since then he has gone
through a regular and systematic program of self-development and coun-
seling under his own motivation which in no way makes him a danger Lo
young people or anyone for that matter in his pastoral ministry today.
The real quesStion that we had to deal with, and 1 think it was the one
that all of you brought forth, was: What has been done with Father Kern
since the events of _hich would ensure that he is functioning
properly and effectively as a priest today and would not be endangering
anyone that he serves? 1 believe the answer to that question is now con-
firmed in all of the testing and evaluation mentioned above and that is
that he is, in fact, not a danger. He has, as a matter of fact, turned
into being a good pastoral minister and has received quite a bit of positive
evaluation for the ministry that he did at Our Lady of Grace and he does
at Immaculate Heart of Mary.

I am very much convinced that Father ¥ern learned well, a lesson, from
those events in and I am satisfied that he has ‘taken. and continues
to take all of mecessary measures of personal, spiritual and psycho-
logical growth that contribute to his functioning today as a successful
priest.

I am most grateful to all of you for extending yourselves in bringing

this to our attention. 1 do believe we have followed through in terms

of satisfying ourselves and yourselves as to the current health of Father
Kern and his ability to function well as a priest,

If T can do anything further to explain the process outlined above, please
do not hesitate to call upon me. Again, my thanks to all of you and I
sincerely hope that our efforts have served your just and considerate
needs.

Sincerely,

Reverend Michael J. O'Connell
Vicar General
Moderator of the Curia

Enclosure

ARCH-016652
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STRICTLY CONFIDENTIAL

DATE: April 26, 1988
MEMO TO: Archbishop Reach
FROM: Fr. Michael O'Connell

SUBJECT: REV. JEROME KERN

As you can see from the attached evaluation of Fr. Jereme Kern by
Dr. Gary Schoener, there is no current reason to believe that

Fr. Kern is acting out in any inappropriate way or that he poses

any kind of a.danger in terms of his ministry to youth or anyone

else for that matter.

1 have met with Fr. Kern and asked him to submit the letter that
is also attached which we have sent to the
along with the letter that I addressed to the same peopie.

I am sgtisfied that Fr. Kérn is ready to have this issue breught to
closure and I must say that he has been extremely cooperative in
this whole process over the past year.

that

It was the concern of the
Fr. Kern be evaluated and deemed able to currently function in
ministry without being a danger to anyome and I feel that Fr. Kern's
evaluation by Jemez Springs, his subsequent evaluation by Dr. Schoener
and then the cross evaluation that Dr, Schoener had done with his
colleague assures us of there being no problem with Fr, Kern's
continued ministry. '

At this point, with your approval, 1 would like to have all of these
records destrayed and lgaye a short summary of this in a confidential
envelope in Fr. Kern's file.

cc: Bishop €arlson
Bishop Ham
Fr. McDonough

ARCH-017053
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CHANCERY INTEROFFIGE MEMO
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ARCHDIOCESE OF ST, PAUL AND MINNEAPOLIS

» TO2 O approval
TP [J action
Michael O sigristure
. TOr [ see me
[0 coordination
(0 prepare reply

. TO; [J riesearch
[0 recommendation
] cireulate:

. TO: [0 comment
O note& return
0 information

. TO: [0 s requested
[0 per.conversationr
D_ file

REMARKS:

Fr. Tom Hunstiger advised on Friday, Dec. 7th, that
he had talked with the pareénts of the boy invelved
in the "pants inaldent" with Fr. Kern. The parent&

Christmas. The parents offered to bring up the
matter in a casual way, but feel their son is vety
well-adjusted and not affected by this past inciden

Fr. Hunstiger would Tike to :discuss this further
with you.

but is coming home for |

DAT
FROM: UAVLE 12/7/90

Marilyn PHONE

t'
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- w Par'lsh of the Holy Spgit 61246983353

512 South Albert Street
Saint Paul, Minnesota 55105

PERSONAL AND CONFIDENTIAL
May 1, 1991
Reverend Michael J, O'Connell
Vicar General
Archdiocese of $t. Paul and Minneapolis
226 Sunimit Avenue
St. Paul, Minnesota 55102-2197

Dear Father O!Connell,

met o December 1, 1990 to discuss with
Mthe rumors of some sexual touch takin
ace several years before with their son by Fr. Jerome Kern.
Haqreed to broach this matter with their son when he and
e WiTe were to visit them during the Christmas holidays.

On December 30, 1990 after | - discussed this
subject with their son, assured me that there was no substance to these

allegations.

Reverend Thomas P. Hunstiger
Pastor

Sincerely,

ARCH-018570



STRICTLY CONFIDENTIAL

DATE: June 5, 1992

MEMO TO: ARCHBISHOP ROACH, BISHOP CHARRON, BISHOP CARLSON
FROM: Fr. Kevin McDonough

SUBJECT: FR. JERRY KERN

confronted Fr. Ke¥n 1n a meeting 1in his office, accusing Kern of

sexually abusing him when*wa-s a child. Kern had called

me right after that meeting, shaken but unable to remember
as a young man, or any contact with him. I spoke with
the same day and set up the May 28 meeting.

Kern had sexual

q indicated that when he was
contact with him. He deseribed it as "a particularly violent
incidenct i ook piace wni1e [

He indicated that he also has a nemory .of many rumors about Kerh
at our Lady of Grace.

He says that he has spoken with someone who was abused by Kern at
8t. Mark’s. He and I discussed this case at some length, and I
emphasized to him that we had dohe some exteénsive assessment on
Kern which indicated that, whateévér may have happened in the
past, hé does not constitute a danger to young people at this
time.

did not give me the detaills of the incident, and said
that he needed more time before he would be ready to do so.
Because he has not given me any of those details, I do not think

that it is possible for us_to take any further action at this
fime. T Have indicated to#that ye would like to
follow up on his complaint, and he knows that he can come forward

with further information when he is prepared to do sa.

Since this accusation covers a period of time long before the
time when weée had Fr. Kern assessed, I believe that we éan still
rely on the recommendation from Dr. Schoener and leave Kern in
pldce for the time being. I am torn about the guestion of moving
Kern at thig time. We have been looking toward a move for him
for several years. My only cencern would be that

arid those with whom he is speaking might view such a move as
another part of some sort of cover-up. I could speak toF
and indicate that, since the normal assignment period for Rern
has been exhausted, a move at this time would be normal. This
might prevent any concern that might move him toward some sort of
panic reaction.

ARCH-016406




STRICTLY CONFIDENT

DATE: JANUARY 22, 1993
MEMO TO: THE FILE OF JERRY KERN
FROM: FR. KEVIN MCDONOUGH

SUBJECT: REPORT OF ABUSE —

hat during s past summer he recovered a memory ol abuse
allegedly committed by Fr. Jerome Kern. He has talked abw
recovered memory with Fr., Tim Power, who in turn referred

to me. His concern in bringing forward this story is that Fr.
Kern not be in a position to abuse others. He agreed to permit
me to use his name in any future confrontation with Fr. Kern
about this matter.

The alleged :
late winter,
pursuing his Altare Del Awar rougr

The classes for the award were held at
One night a group of the candidates went to the Saint
aul Seminary on a tour. FPr. Kern served as the tour guide. The
participants went into the sauna. sat next to Kern.

Kern it-ouched_on his chest and abdomen and commented on
how well devel he was for his age. The group then went to
the pool, ﬂdid not go because he had no swimsuit, but
Kern insisted tha use one of the swimsuits that the gym

lent out in those days and join the group in the pool.

' rted to wrestle with*and grabbed him
by the crotch. indicated that he was embarrassed to

admit that he became sexually aroused by this and that Kern
continued to wrestle him and to reach inside his bathing suit.
This continued for an extended period of time, according to

"perhaps a half an hour". ZAnother young person with a
snorkel and mask came up to them under water, saw them wrestling,
and came out of the water looking stunned and then swam away.
This moved _to break away and to swim laps.

During the rest of the evening they played racqu“hqwered "

In the pool, K

and returned home. Fr. Kern volunteered to drop off at
home an ode with ereping his distance. Kern asked
whether had a girlfriend, and he responded that he did.

et Kern only one other time, and at that time briefly.

There was another meeting to be held at IHM for award :
preparation, but it was cancelled without ‘announjcement.H
was dropped off at the church and then had to try to find a phone
to call home. He ran into Kern in this process, and felt that

ARCH-016777
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,~ MEMO TO THE FILE OF*"JUERRY KERN
e PAGE 2
January 22, 1993

Kern was obviously embarrassed. That was the last time that
saw him,

very limited, an e 1ndicate a e was not particularly

traumatized by any of this. He is concerned, however, that Kern
not be in a position to hurt other young people.

cc: Archbishop Roach
Bishop carlson
Bishop Charron
Mr. Fallon

ARCH-016778



January 22, 1993 STRICTLY CONFIDENTIAL

Mr. Gary Schoener
Walk-In Counseling Center
2421 Chicago Avenue S.
Minneapolie, MN 55404

Dear Mr. Schoener,

In 1988 you provided a "second opinion" on some materials
regarding Fr. Jerome Kern. Your second opinion was very helpful
to us, and the Archdiocese chose to cantinue Fr. Kern in his
ministry setting at the time, in part as a result of your
reflections.

Singce the time of your review of materials, three other
complaints have been raised about Fr. Kern, One of them,
involving an alleged inappropriate closeness with an adult female

parishioner, proved to be a 1 second, _
involving a complaint from a has languished
becausewhas not come forward wit e further
information that he indicated would be forthcoming. The third

and most recent complaint is particularly troubling to me,
however. I am enclosing a copy of uy summary of it.

What is disturbing is that the complaint reflects alleged
behavior very similar to that of which Kern had been earlier
accused. The earlier accusations date from The later
accusation dates from At the time that we intervened with
Fr. Kern (in 1988) the allegatlions were and
uncorroborated. All of us who reviewed the materlals were fairly
comfortable in considering this a misunderstanding, or at least
too distant and unrepeated to be a concern, If the later
allegation has any veracity, however, then it can be seen to
¢orroborate the earlier accusations and extend the allaged
béhavior over a longer period of time.

I am writing to ask you to review the enclosed material. Most of
it is what you reviewed before, and I am including a copy of your
summary letter. I am including a few brief notes about the more
recent complai

jcularly the information about the
complaint from

ARCH-016756
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Mr. Gary Schoener .
Paga 2

January 22, 1993

Gary, do we have something new to be concerned about here, or can
our earlier assurances about him remain intact? Thank you for
your assistance in this matter.

Sincerely yours in Christ,

Raverend Kevin M. McDonough
Vicar General
Moderator of the Curia

KMM: jd

Enclosurae

cc: Archbishop Roach
Bishop Carlson

Bishop Charron
Mr. Fallon

ARCH-016757
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September 9, 1993

Dear Parent,

In the middle of August we were informed that an allegation of
sexual misconduct has been brought against Pathior Kern. At Father's
reguest parish leadership, including staff, was prought together to
meet with Bishop Charron to discuss bow best to deal with this in
our parish, At that time it was decided to hold a parish mecting on
sunday, August 29th, It was announced at all the Masses and about
300 parishioners gathered {n the church that evening. At that time
the complaint had not been f£iled in the court system and was not a
matter of public record, but parish leadership felt clearly that
the parish should be kept informed. (This past weekend the
complaint was £iled and xeported in Saturday's Pioneer Press which
T have copied on the reverss.) Although some school parents were
present at the meeting it was certainly not a majority. For this
Yeason T feel it is important to keep you(informed as ug

The complaint arises from a youth feld trip in

when,
according to the plaintiff, Father Kern improperly touched him once
in a swimning pool. About seventy othex young pecple and adults
were present at the time. The plaintiff was rnot a parish member and
had no other relationship with Father Kern. )

Father Kern recalls the field trip, but denles any abuse of
the youny man. A careful assessment by an independent psychologist
has reassured the Archdiccese that Father Kern does not pose a
danger to young peopla. He will remain as our pastor where he has
gerved since 19256,._ '

Like the pshchological asgessnent I too feel strongly that no
school child is in any danger because of Father Kexrn's presence.
Our primary concerh, as always, {8 the safety of each child
entrusted to our care. If you have any concerns, or would like to
discuss this further, I invite you to call me.

T ask for your prayers for our parish, the plaintiff and
Father Kern. This has been a difficult time for all and it is only
through prayer and the guidance of the Holy Spirit that peace and
justica can be brought to all those involved.

Sincerely,

Creg Pizzolato
Principal

TOTAL P.B2
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To the patishiners of K

My name {3 . In the spring of . a I was

years old, I was on a field trip with the Boy Scouts to the Semenary
in St. Paul. Father Jerome Kern was a chaperons on this field trip.
While swimming in the pool at the semenary, Father Kern abused me
sexually. I know this will come as a shock to you and for a great
many of you it will be impossible to beliove. I know that FPather Kern
has told many of you about these charges and has denied them, He
would have you believe that I'am a troubled soul who has lived with
a miginterpretation of events -all of these. years and now I am trying
to sart them out- and in the proceds, falsely accuse Father Kern of
sexual abuse. I have heard that he has told you all to pray for me to
help me find the truth in my tormented soul.

The truth is that Father Kern singled me out and started "wrestling"
with me in the pool. His "wrestling” turned to fondling- for almost an
hour, with Father Kern rcpeatedly telling me how "large my penis
was for my age”. He also insisted on giving mc a ride home that night
separate from the other boys in my group, On the way he asked me
if I had a girlfriend and when I told him that I did he became very
nervous and told me that 1 “"should stay with her”,

Father Kern would also have you believe that this is a onc time,
isolated incident. It i1s not. Father Kern was first accused of molesting
two boys in the summer of t a lake- in much the same manner
that T was abused. He denied these charges also, but was eventually
sent to the Servants of the Paraclete in New Mexico, a retrcat for
priests with abuse problems. There ‘is also one other incident on file
for a total of four abuse victims.

The point of writing this fetter is to tell my side of the story. I now
know that 1 was victimized by Father Kern years ago. It
was a year ago while listening to a friend tell me about himself being
abused, that my own ordeal came flooding back to me and I then
realized the full scope of this. 1 decided that I couldn't stand back
and let him possibly abuse someone else.

T am sorry to have to shock you like this. I know that it is difficult to
to belicve that someone you've known, trusted and revered is
capable of something like this. I have thought the same thing and can
sec how it would be difficult to belicve that someone such as he
could look you in the eyes and lie to you. Father Kern professes to be

o BBLE~CCE-2T9 XU A BN @2:CT 6. 87 "390
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a man of the Word- a representative of God. But he stands before
you every Sunday in a mockery of the colebration of mass.

Father Kern has dcnied all of this, saying that I must have
misunderstood his actions, When I heard this, I folt victimized all
over again. But [ wont let him get away with it this time. Eather Kern
knows the trath in his heart, (s time for tho congrogation to start
asking some serious questions - it's time to find the trth. Discuss
this within your families and amongst yoursclves, And 1 hope that if
there are any other victims out there that this will give them the
courage to come forward also.

It's time that the truth be known about Father Kern, And Father
Kem, whether it's now or standing before God in judgement, the
truth will prevail.

8826506219 X4 N ¢ "EDLLI 12:€1 £6. 61390
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STRICTLY CONFIDENTIAL

January 12, 1995

MEMO TO: Archbishop Roach and Bishop Welsh
FROM: Father Kevin McDonough
SUBJECT: FATHER JERRY KERN

At the Council meeting during your retreat we discussed
Jerry Kern’s situation. Bill Fallon indicated to us that =
settlement was reached this past Monday. Bill can fill you
in on the details of that. One of the barriers to finding
another assignment for Father Kern has thereby been
resolved. We do not anticipate any significant publicity to
follow up on this.

The other, and more serious, barrier was Kern’s condition
himself. As you recall, by the time he left IHM last spring
he had become fairly nonfunctional. I met with him on
December 29 to discuss what has been happening during his
sabbatical. He indicated that he has been living at St.
Paul Seminary and has taken several courses there. He
travelled in South America and has done a good deal of
reading. He has been meeting regularly with his spiritual
director and has been spending time with his family and some
friends. He said that he is now "at peace” about his
leaving IHM. He said goodbyes that had to be said and now
is prepared to loock toward the future.

While he has been part of a priests’ support group, he has
not participated in therapy. We did not require him to do
so, and our consultation with Gary Schoener did not indicate
that that would have been necessary. I encouraged hinm,
nevertheless, to consider making use of a counselor for hie
own personal growth. He and I have had some conversations
in the past about moving out of his own pain and concerns
into a real appreciation of the needs and boundaries of
other people, and I think that some of this would be well
addressed in counseling. I did not indicate, however, that
this was any sort of reguirement.
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Archbishop and Bishop Welsh
Page 2

I want to indicate, Archbishop, that Father Kern believes

that you have been supportive to him throughout this. He

has been grateful for the trust that you showed by leaving
him in the parish even in the face of the allegation.

I am ready to recommend that Father Kern be placed as an
associate pastor for a limited period of time (one to two
years). I hesitate to recommend assignment as a pastor for
two reasons. First, I think that it would be profitable for
hinm to see a good pastor working well with staff. Father
Custodio and he never evolved an effective leadership style
at THM, and this would be an opportunity for him to do so.
Second, word of the recently settled lawsuit to become
public, an assignment as an associate pastor would be easier
to defend, even though we continue to believe that he did
not engage in sexual abuse of this minor or any other, and
that he is safe for ministry and has been sé for some time.

Bill Fallon has also suggested that the question of a more
permanent reassignment for Kern be discussed with the Clergy
Review Board. I think that that is a good recommendation.

I suggest that we might want to raise this again at the
Archbishop’s Council in your presence. I merely wanted to
bring you up-to-date on the conversation we had had.

KMM:md
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STRICTLY CONFIDENTIAL

DATE: APRIL 12, 1994

MEMO TO: FR. PAUL JAROSZESKI
FROM: FR, KEVIN MCDONOUGH
SUBJECT: FR. JEROME KERN

Paul, I met with Jerr?: Kern on April 8. We talked about options for him for the next year or
s0. So that you and he can begin some planning together, I mlmgﬁested that he consider three
options, First, we might consider making him temporary administrator of a parish for several
months, It would be clear to everyone that it was a temporary appointment, and would have a
specific time limit on it. ‘This would mean that we would not have to do extensive disclosure
in the parish about the lawsuit. Second, he could become a "senior associate”. My guess is
that we would have a couple of places available for him that would be meeting true
Archdiocesan needs. Third, I suggested he consider a six-month sabbatical.

I told him that he might consider combining two or more of these ideas to build a plan for the
next year to two years. Obviously, the legal issues that are hanging over him would make it:
difficult to start a new, permanent assignment. He understands this, and understands that we
will have to put together a series of temporary assignments until his name is cleared, as we
believe it should be.

I encouraged him to consider the sabbatical possibility most strongly. He is obviously very
tired and emotionally worn, There are concerns about the health of his parents and an aunt, all
of whom depend of him for some degree or other of emotional and even physical support. He
has not had a sabbatical since 1981, and so he is certainly eligible for one.

He is concerned that he would have some sort of housing arrangement in place by the time he
leaves THM. We talked about several possibilities, including staying temporarily with family
(which does not appear to be possible), moving into a rectory, either in connection with an
assignment to that parish or simply as a housing base, or even staying at Saint Paul Seminary
if he were to do a sabbatical locally. Paul, could you check into the possibility of a priest
staying at the Seminary while taking classes there in the fall as a part of a local sabbatical?

I promised him that we would pick up his salary and related costs if he were to take a
sabbatical this summer and fall, If he were to take either an administrator or an associate
assignment, then he would be supported by the parish.

Paul, I believe that Fr. Kern will be in contact with you in the next week or so to set up an
appointment. Please let me know if you have any questions about all of this.

cc:  Archbishop Roach

Bishop Welsh
Fr. Kern
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January 17, 1995

5 Pl Touoszeole

MEMO T/ 7Father McDonough
FROM: / Archbishop Roach

I believe that we have to work quickly to make a decision about Jerome Kem.
He will not do well simply sitting around.

Early in his career at Inmaculate Heart of Mary he did a good job at
administration. As his life began to unravel he became more and more
reclusive and also in a sense, more impetuous, and he didn’t do a good job. I

believe that he has the makings of a decent administrator.

I like Bill Fallon’s suggestion. Let’s get him before the Review Board, right
away. I think that we need to get a recommendation from them and the

sooner the better.

Personally, I’d like to see him get into a parish setting as soon as that’s
possible because I don’t think he is going to really heal until he has some

good experience in a parish.
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ARCHDTOCESE OF SAINT PAUL AND MINNEAROLIS

Chancellor‘s Office 291-4405/291-4424

DATE! January 31, 1995
MEMO TO: Clergy Review Board
FROM: Bill Fallon

SUBJECT: Fr. J.

Fr. J. was ordained in 1966, studied in Rome, and
thereafter, was assigned as associate pastor in several
metropolitan parishes. In 1976 he became co-pastor of a
large suburban parish, where he remained until last June
when, because of his debilitating condition he tock a
sabbatical. He has not yet been re-assigned.

d Fr. O'Connell to relate an
at which time they were
They were invited to go
swimming with Fr, J. and several others at Lake Nokomis. 1In
the water they began a game of tag, during which Fr. J.
slipped his hand inside one boy’s cutoff jeans and touched
his genitals. On four or five occasions, he did the same
thing to the other boy. Out of the water Fr. J. initiated a
wrestling match, and again, there was a great deal of
touching through clothing. Later, these incidents were
brought to the attention of Fr. J’s pastor, and ultimately,
to the St. Paul Police Department.

When he was made aware of these allegations, Fr. J. met with
the parents. His attitude was in their words "brazen." He
did not deny that he had done these things, said that this
sort of thing was done all the time in Europe, where it was
a common occurrence. The parents were terribly offended by
his attitude. The police conducted an investigation, and
the police chief later called one of the parents to "assure
hex" that Fr. J. would be moved, which he was.

Fr. J. was referred to the Servants of the Paraclete in New
Mexico for evaluatien. Their report of July 15, 1987,
recommended that Fr. J. be in "therapy to develop an
undeérstanding, accepting and accommodating within his self
perception of his behavior of many years ago." They also
felt there were aspects of his sexuality of which he may be
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totally unaware, which would also be beneficial for him to
delve into.

November 30, 1987, Fr. O’Connell asked Dr. Gary Schoener for
an evaluation of Fr. J. In his letter to Dr. Schoener, Fr.
0fConnell also mentioned that Bishop Carlson and another
priest had seen Fr. J. several years earlier entering Loring
Park about 8:30 p.m. on a weekday evening, a fact that Fr.
J. did not deny, but he denied that any misconduct took
place and further denied that he was homosexual. Fr. J. was
most willing to cooperate with any program of
rehabilitation. Fr. 0‘Connell alsc mentioned that Fr. J’s
co-pastor could not remember any negative behavior around
children other than his habit of pulling male children into
his lap and tickling them on the stomach.

March 3, 1988, Dr. Schoener provided his evaluation to Fr.
0’Connell, in which he indicates he had reviewed the
evaluation report from New Mexico, administered certain
tests and interviewed Fr. J. His findings were that there
was no psychological disorder;, no evidence was found of any
sexual disorder or problem, or issues of sexual identity.
He also indicated that the New Mexico examination was based
on an invalid@ MMPI. He found no reason for further
evaluation or any sort of counseling of Fr. J. He found
that Fr. J. was a warm and sensitive man fully dedicated to
the priesthood and of great credit to the Church. He also
falt that the New Mexice evaluation 4id not reach a clear
understanding about Fr. J’s explanation for the incident in
question that caused them to suggest some sort of
counselihg. He had a valid MMPI additional testing and what
he thought was a clear and coherent explanation for the
incident.

March 28, 1988, Fr. J. wrote a letter of apology to the
parents of the two boys involved in the above incident.

April 13, 1988, Fr. 0/Connéll wrote to those parents
advising them of the evaluations and stating that while Fr.
J. may have developmental problems which contributed to his
actions in 1969, he has gone through a pregram of self-
development and counseling, which in no way makes a danger
to young people in his ministry.

May 25, 1989, Bishop Carlson reported that he had met with
Fr. J's co-pastor who reported that he had met with
who complained about the relationship that had exist
between Fr. J. and his wife for several years. The co-
. pastor met with parish Trustees. stated that he had
never complained to his wife about her relationship with Fr.
J. The Trustees met with Fr. J., at which time Fr. J.
denied any sexual contacts, stating only that the
relationship was a brother/sister friendship, and that

ad been under psychiatric care. Bishop Carlson talke
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who indicated to him that he felt the relationship

o I
was a platonic one, that he sees Fr. J. as a good priest and
does not want to hurt him.

On May 9, 1991, Fr, O’Connell memoed the file that recent
allegations concerning Fr. J's_relationship wit and
allegations that there was an inappropriate involvement with
a minor in the parish were false and ill-founded based on
Bishop Charron’s investigation. There was no reason to
continue in an inquiry inte Fr. J’s behavior.

On May 8, 1992, Fr. McDonough received a phone call from Fr.
J. who said that he had a meeting witk
accused him (Fr. J.) of sexual abuse when he
Fr. McDonough thereafter met with
who state 1at he had had "a particularly violent
neident" with Fr. J. but would not provide details of the
incident. Fr. McDonough felt that as this had happened
before the Schoener evaluation, he could rely on tha
ﬁaéuation and leave Fr. J. in place for the present_

tated that he needed more time before he could provide
etails.

May 21, 1993, Dr. Schoener advised Fr. Mchonough that he
briefly interviewed on April 13th, but was hesitant
to discuss his situation. He suggested instead that Dr.
Schoener talk to his therapist, who advised Schoener that
ma_s ‘kinesthetic memories of abuge by his father, as
well as Fr. J .hlat'er left a message with Dr.
Schoener saying he’d be in touch later. Apparently, they
did not talk again. Schoener’s recommendation with respect
to Fr. J. was that given that fact that he had been assessed
once, and there was no recent evidence of any problem of
anyone being at risk, that he would advise waiting so that
we can get a quality evaluation., He was going to re-contact

m following mon Nothing further has been heard
rom

On January 11, 1993, Fr. McDonough met w.it:h—wno said
£hat he had a recovered memory of abuse committed by Fr. J.

in the while on a Catholic scouting trip
to the swimming pool a e St. Paul Seminary. In the
sauna, Fr. J. touched >n the cliest and abdomen and
commented on how well developed he was. In the swimming
pool, Fr. J. wrestled with[lllllind grabbed him by the crotch.
This wrestling and touching extended for a period of time,
perhaps half an hour.

“ommenced a law suit against Fr.
J., the Archdiocese and the parish based on the incident

mentioned above. This case was settled in Japuary of this
year by the Archdiocese’s insurance compdny.
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In the summer of 1993, meetings were held with Bishop
Charron, Fr. McDonough, and parish leaders, followed by an
open meeting for all parish members to discuss the
allegations of the law suit, the allegations of Fr. J. and
related matters. Because of Dr. Schoener’s recommendation
that Fr. J. posed no threat, the decision was made to leave

Fr. J. a co-pastor.

Following a meeting with Fr. McDonough on April 8, 1994, in
which a number of options were discussed concerning his
future, Fr. J. elected to go on sabbatical, as he was very

tired and emotionally worn.

On January 12, 1995, Fr. McDonough reported a meeting with
Fr. J. on December 29th. Fr. J. indicated that he had been
living at the st. Paul Seminary, had taken several courses
there, travelled in South America, and done a great deal of
reading. He has been meeting regularly with his spiritual
director and spending time with his family and friends. He
is now at peace about his leaving his parish. While he is
part of a priest’s support group, he has not participated in
therapy, as he was not required to do £o, and Dr. Schoener’s
consultation did not indicate that that would be necessary.
Fr. McDonough recommended that Fr. J. be placed as an
associate pastor for one to two years, but he hesitated to
recommend an assignment as pastor at this time, because he
thought it would be profitable to see a good pastor working
well with his staff, and because of the recent law suit. He
also recommended that this case be reviewed by the Clergy

Review Board.
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DRAFT
CONFID L

MEMO
TO: Archbishop John Roach
FROM:  Father Richard E. Pates, Chair, Clergy Review Board

RE: Father Jerome Kern, Currently on Sabbatical from Pastoral
Assignment

DATE: June 15, 1995

The Clergy Review Board has studied the case of Father Jerome Kern with regard
to the issue of sexual abuse and the future exercise of priestly ministry and offers
the attached recommendation.

The process followed in reaching our recommendation was as follows:

1). Bill Fallon prepared a four-page summary of Father Kern's file which all
Board members received and studied.

2). Two Board members reviewed the extensive file of Father Kern. They
presented their findings in some detail and led the discussion of the Board.

3). The entire Board met with Father McDonough and discussed carefully
questions which had surfaced during its consideration of the case.

Our Lady of Peace
Catholic Community
5425 Eleventh Avenue South
Minneapolis, Minnesota 55417-2599
(612)823-8253 Fax (612) §23-5102
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Archbishop John Roach
June 15, 1995 - Page Two
Confidential

RECOMMENDATION

The Board judges that there is need for Father Kern to undergo mandated
assessment of his condition as well as mandated therapy before it can render a
recommendation as to Father’s future ministerial placement.

The two assessments which Father Kern has undergone - by the Paracletes and by
Dr. Gary Schoener - are in the Board’s judgment inconclusive. The Boatrd feels
that some of the issues and their psychological implications have not been fully
explored. In the interest of the common good, the Board recommends that these be

dealt with more directly and extensively.

Tt further recommends that the assessment of Father Kern be done by a forensic
psychiatrist (references for such professionals can be obtained from Dr. Suzanne
Witterholt, a member of the Clergy Review Board) and that therapy be conducted
by a professional different than the one who did the assessment.

The preceding recommendation was carefully studied by all members of the Clergy
Review Board and is submitted with that body's unanimous approval.

The Board would be very happy to review with you any aspects of its
recommendation or respond to any questions you may have.
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DATE: June 27, 1995

MEMO TO: File of Father Jerome Kern

FROM: Fr. Kevin McDonough

SUBJECT: Meeting at Saint Peter in Forest Lake

On Sunday evening, June 25, I met with about 50 members of the patish in Forest Lake
in an open meeting. The gathering was a follow-up to the letter from Archbishop Roach
which was read at all of the Masses that weekend.

I reviewed the letter paragraph by paragraph and provided more detailed information and
reflection. We then spent over an hour discussing people’s reactions and answering
questions. This latter part of the meeting began rather negatively, with the tone of the
questions fairly suspicious, Concerns expressed or implied included these: whether
parishioners were receiving all the relevant information or not; why a priest with even a
shadow of suspicion would be assigned to a parish with a school; why a parish that has
had much recent turmoil would have to face more possible disturbance; whether
sufficient safeguards were in place so that Father Kern orany other staff member would
be interacting with young people only in appropriate circumstances.

As the meeting progressed, howevet, the tone became increasingly positive.
emphasized that we were not asking the parish to take on a known child abuser, but
rather to receive a skilled associate pastor who unfortunately has a mostly unmerited taint
on his record. Parishioners began to speak up in Father Kern's favor and to challenge one
another to be more open-minded. The meeting ended quite positively.

It is worth noting that both Father Kern and Father Sipe did an excellent job in
responding to questions, in acknowledging issues and problems as they were raised, and
in keeping the focus on the good of the parish rather than on themselves. We will need
follow-up communication with the parish, but Father Kern should meet with fairly
minimal resistance and suspicion at this point.

cc:  Archbishop Roach
Archbishop Flynn

1541
Pk
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September 9, 1996

Ms. Carmel Kropp

The Anodos Center

St. John Vianney Hospital
P. O. Box 219
Dowingtown, PA 19335

Dear Ms. Kropp,

1 am writing to follow up op/Our recent conversation. I am sending a copy of this letter
also to Father Jerome Kern 'so that you and he "are on the same page" with these
arrangements.

We have reserved the dates of our October 7 through October 10 for an assessment for
Father Kern at the Anodos Center at Villa St. John Vianney. I will work with Father
Kern here to make travel arrangements. 1 know that you send a packet of information
about housing arrangements.

You asked that Father Kern would make arrangements for a physical examination
before he arrives if possible. I will ask that he do so. He had told me that he was
considering having a physical anyway, so this will be good timing.

1 am enclosing some documents that may be useful to you. These include a good deal
of detail about the background for this referral. Essentially, the referral is made to
comply with the recommendations of the Clergy Review Board, a lay and clergy
advisory group that Archbishop Roach set up several years ago. The staff here at the
Archdiocese, after seeing the various evaluations we had received about Father Kesn,
had reached the conclusion that a return to parochial ministry was the best use of Father
Kern’s skills and would be entirely safe and positive for the people being served.
Archbishop Roach wanted to submit that conclusion to outside review, however, and
that resulted in the recommendation that you see attached. The delay in following up
in this assessment is essentially due to our tremendous dislocation here with the transfer
from one Archbishop to another, I am sorry that it has taken so long. Even so, we
have believed that the combination of Father Kern’s own basic stability and the
extensive disclosure that we did in the parish have permitted us to attend to other
matters first.

I would summarize the fundamental question of the assessment in this way. We have
received recommendations in the past that, in spite of some early behavioral indications
that could be interpreted to the contrary, Father Kern is now an essentially
psychologically healthy man without the sorts of affective, attractional, impulse
control, or power needs that would make him constitute a danger to young people.
Would the Anodos Center endorse this conclusion, or would the results of your
evaluation bring that conclusion into question in some significant way?

ARCH-016961



Ms. Carmen Kropp
Page 2
September 9, 1996

I am enclosing a variety of documents from our records which may be useful in this
assessment. If further documentation is necessary, please do not hesitate to let me
know.

I am grateful to you for your assistance in assessing the situation of a man whom we
consider to be a good and effective priest. I wish you well in your continued service.

Sincerely yours in Christ,

Reverend Kevin M. McDonough
Vicar General

Moderator of the Curia
KMM:md

cc:  Archbishop Flynn
Father Kern

Encl.

ARCH-016962



.
i 4

28 February 2002

Most Reverend Harry J. Flynn
Archbishop of Saint Paul and Minneapolis
226 Summit Avenue

Saint Paul, MN 55102

Dear Archbishop Flynn,

I am writing to you to submit my resignation from the Church of Saint Peter, Forest Lake.

1 also request that you grant me retired status for medical reasons.

I called you just over a week ago to inform you of my diagnosis of bone cancer. Further
testing has indicated that I have a difficult battle ahead of me.

Father McDonough has also informed me of your belief that I would soon come under
attack for my continuation in parish ministry, given the accusations made against me in
the past. As you can imagine, my instinct is to ask your permission to stay in the parish
and to fight those attacks. I have always denied that 1 had any sexual interest in young
people. I believe that the accusations arose from misunderstandings of what had been my
own family’s way of “roughhousing”. It embarrasses and angers me to lose a ministry
that I love over such misunderstanding.

Even so, I understand and am grateful to you for your concern. It would not be fair to the
people of Saint Peter’s to submit them to that kind of public attack. I do not want to
bring embarrassment on you or on my brother priests. And my health situation raises a
legitimate question about my ability to carry on my ministry in such an environment.

I am grateful to God for my years of active parish service. I ask his grace to restore my
health and to permit me to engage in some form of ministerial service. I ask your prayers

in support of my request, Archbishop.

Sincerely yours in Christ,

Reverend Jerome Kern

ARCH-016787



